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e franchezza) è stato così malamei.! abborrac-
ciato. 

E non starò a ripetere quanto si e detto altra 
volta in questa Camera da tanti egregi colleglli, 
dirò solo che gli agenti incaricati di queste ope-
razioni, procedendo ai relativi studi con mezzi 
che non possono sicuramente raggiungere l 'in-
tento, servendosi di mappe imperfette ed erronee, 
senza avere mai neppure visitato, come era do-
vere, le località, contentandosi solo di tracciare 
una linea di demarcazione qualunque, tantoché 
si verificò nell'Umbria anche il caso di vedere 
vincolati degli oliveti e dei vigneti. Questi sono 
fatti e non c' è esagerazione di sorta. 

Se i poveri proprietari hanpoi voluto far correg-
gere tali inconvenienti, han dovuto farlo a pro-
prie spese, e così ci hanno rimesso del proprio per 
correggere gli errori commessi dagli agenti fo-
restali. 

E indispensabile quindi che il Governo intra-
prenda al più presto possibile una revisione degli 
elenchi dei terreni soggetti a vincolo forestale, 
onde provvedere alle continue e giuste domande 
che fanno i proprietari perchè vengano liberati 
i fondi indebitamente compresi negli elenchi. 

Dopo ciò ripeto che non intendo far altro che 
sottoporre alla saviezza ed all'intelligenza del 
ministro le mie modeste osservazioni, ma che 
non presento alcuna proposta, che possa menoma-
mente ritardare l'approvazione della legge. 

Presidente. L 'onorevole relatore ha facoltà di 
parlare. 

Gioì itti, relatore. La prima delle domande fatte 
dall'onorevole Franceschini, si riferisce ad una 
legge diversa dalla presente, lascio perciò che vi 
risponda l'onorevole ministro. 

Non posso a meno però di dire qualche parola 
sopra due parti del suo discorso. 

Egli ha voluto fare una carica a fondo contro le 
guardie forestali. Ora io ammetto che fra le guar-
die ce ne possano essere di quelle che abbiano 
commesso degli errori o degli abusi, ma me lo 
consenta non mi pare giusto estendere i suoi rim-
proveri a tutta una categoria di persone. Io posso 
affermare che in molte provincie queste povere 
guardie forestali prestano un servizio eccellente 
e non hanno dato luogo ad alcuna lagnanza. 

Del resto, onorevole Franceschini, creda pure 
che sé Ella ritiene di poter conservare i boschi 
sopprimendo le contravvenzioni e sostituendovi 
delle scuole di selvicoltura, s'inganna a partito. 
La parte più seria di questo servizio consiste ap-
punto nell' impedire che i boschi siano tagliati. 
Creda pure, scienza di far nascere una pianta, 

è una scienza conosciuta da molti in Italia e non 
si risolve la questione forestale coll'impiantare in 
tutti gli angoli del paese delle scuole speciali. 

L'onorevole Franceschini si lamenta del modo 
con cui sono stati fatti gli elenchi di vincolo dopo 
la legge forestale. Quanto a me se dovessi fare 
delie lagnanze le farei per il modo col quale sono 
stati fatti gli svincoli, perchè la legge forestale 
ha avuto questo effetto : che sono stati svincolati 
oltre ad un milione e mezzo di ettari di terreno 
dei quali una buona parte era in quella zona 
che avrebbe dovuto continuare ad essere vincolata. 

F r a n c e s c h i n i . Chiedo di parlare. 
Gìo l i t t i , relatore. E noti l'onorevole Frances chin 

che quanto allo svincolo non c' è difesa possibile ; 
quando l'amministrazione lo consente tutto è 
finito. 

Invece la legge garantisce i proprietari contro 
il mantenimento de' vincoli non stabiliti dalla 
legge; questi proprietari hanno diritto di ricorso 
in via giurisdizionale al Consiglio di Stato. Se i 
proprietari non si sono valsi di questo diritto di 
ricorso, ed è rimasto qualche vincolo non voluto 
dalla legge, ciò non può essere se non in pro-
porzioni molto ristrette. 

Io non nego che l'onorevole Franceschini possa 
aver ragione per quanto riguarda la provincia 
che egli rappresenta,. ma credo di poterlo assi-
curare che le sue osservazioni non si potrebbero 
senza ingiustizia estendere a tutto il regno. 

P r e s i d e n t e . L'onorevole Franceschini h a facoltà 
di parlare, 

F r a n c e s c h i n i . Farò una sola osservazione su 
quanto ha detto l'onorevole relatore sulle guardie 
forestali. 

L'onorevole relatore si e fatto difensore delle 
guardie forestali, e queste, che hanno avuto sem-
pre se non nella generalità, nella maggioranza^ 
disapprovazioni, possono essere ben contente dì 
aver trovato uh difensore così abile come l'onore-
vole Gìolitti. Ma per difendere le guardie forestali 
l'onorevole Giolitti ha citato un fatto che si ri-
torce con tutta facilità a loro danno». 

L'onorevole Giolitti diceva; perchè vi la-
gnate che siano stati sottoposti tanti terreni a l 
vincolo forestale? Io invece vi posso p r 0 V are che 
sono stati svincolati più di ur milione di ettari, 
che non dovevano esserlo. 0 r a qui non si sfugge 
da questo dilemma: 0 le guardie forestali ille-
galmente e abusivamente avevano sottoposto al 
vincolo un milione di ettari, che non potevano 
essere vincolati, ed in questo caso hanno mancato 
al loro dovere. Ovvero quei terreni dovevano 
essere vincolati. Ma, perchè allora si sono poi 


